化学试卷
注意事项：
1.本试卷分卷Ⅰ选择题和卷Ⅱ非选择题两部分。共4页，共100分。考试时间75分钟。
2．答卷前，考生务必将自己的姓名、考生号等填写在答题卡和试卷指定位置上。
3．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
可能用到的相对原子质量：H:1   C:12   N:14  O:16
第I卷（选择题共43分）
一、选择题：本题共9个小题，每小题3分，共27分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1．下列不属于天然高分子聚合物的是

A．棉花
B．羊毛
C．天然橡胶
D．氢化植物油

2．化学与生活密切相关，下列有关说法错误的是

A．用灼烧的方法可以区分蚕丝和人造纤维

B．食用油反复加热会产生稠环芳香烃等有害物质

C．加热能杀死流感病毒是因为蛋白质受热变性

D．淀粉和纤维素互为同分异构体

3．下列说法正确的是

A．5个碳原子形成的链状烷烃总共有3种

B．有机物都容易燃烧，受热会发生分解

C．有机物都易溶于有机溶剂，难溶于水

D．二氯甲烷有2种结构：[image: image1.png]cl
H-C-cl



和[image: image2.png]c-c-c




4．下列说法不正确的是

A．淀粉、蛋白质和油脂都能发生水解反应

B．猪油、奶油、花生油、大豆油都属于油脂

C．利用植物秸秆等生物质中的纤维素可以生产酒精，用作燃料

D．向鸡蛋清的水溶液中加入硝酸银溶液可能产生沉淀，加水后沉淀又会溶解

5．在给定条件下，下列选项所示的物质间转化均能实现的是
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6．己烷雌酚的一种合成路线如下：
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下列叙述不正确的是

A．在NaOH水溶液中加热，化合物X可发生水解反应

B．在一定条件下，1 mol 化合物Y可消耗4 mol Br2
C．用FeCl3溶液可鉴别化合物X和Y

D．在一定条件，化合物Y可与H2发生加成反应

7．有机物X的结构简式是[image: image12.png]


,能用该结构简式表示的X的同分异构体共有
[image: image13.wmf](

不考虑立体异构)

A．4种
B．6种
C．9种
D．10种

8．咖啡酸(如图)存在于许多中药，如野胡萝卜、光叶、水苏、荞麦等中.咖啡酸有止血作用.下列关于咖啡酸的说法不正确的是
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A．咖啡酸的分子中共平面的碳原子最多为9个

B．
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的浓溴水反应

C．可以用酸性
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溶液检验出咖啡酸分子中含有碳碳双键

D．
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9．一定质量的某有机物与足量金属钠反应，可得VA L气体.相同质量的该有机物与适量的NaHCO3浓溶液反应，可得VB L气体。已知在同温、同压下VA<VB，则该有机物可能是

A．HOOC-COOH
B．CH2(OH)CH(OH)COOH

C．CH2(OH)COOH
D．[image: image20.png]OH
COOH




2、 选择题：本题共4个小题，每小题4分，共16分。在每小题给出的四个选项中，只有一项或两项是符合题目要求的。若正确答案只包括一个选项，多选时，该小题得0分；若正确答案包括两个选项，只选一个且正确的得2分，选两个且都正确的得4分，但只要选错一个，该小题得0分。

10．茚地那韦被用于新型冠状病毒肺炎的治疗，其结构简式如图所示，下列说法正确的是
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A．茚地那韦分子中含有羟基和酮羰基

B．lmol茚地那韦最多与9mol氢气发生加成反应

C．虚线框内的所有碳、氧原子可能处于同一平面

D．茚地那韦可以使酸性高锰酸钾溶液褪色，不与FeCl3溶液显色

11．由丁醇(X)制备戊酸(Z)的合成路线如图所示，不正确的是
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A．Y的结构有4种

B．X、Z能形成戊酸丁酯，戊酸丁酯最多有16种

C．与X互为同分异构体，且不能与金属钠反应的有机物有4种

D．与Z互为同分异构体，且能发生水解反应的有机物有8种

12．据报道，我国科学家研制出以石墨烯为载体的催化剂，在25℃下用H2O2直接将CH4转化为含氧有机物，其主要原理如图所示。下列说法不正确的是
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A．图中[image: image24.png]


表示CH4，其空间构型是正四面体形

B．步骤ⅲ、ⅳ的总反应方程式是CH3OH＋H2O2
[image: image25.wmf]®
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C．步骤ⅰ到ⅳ中消耗的CH4与H2O2的物质的量之比为1:1

D．根据以上原理，步骤ⅵ生成HCOOH和H2O

13．分子式为
[image: image26.wmf]9182
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的有机化合物甲，在硫酸存在下与水反应生成乙、丙两种物质，丙经一系列氧化最终可转化为乙的同类物质，又知等质量的乙丙的蒸气在同温同压下所占体积相同，则甲的酯类同分异构体共有
A．8种
B．12种
C．16种
D．18种

第II卷（非选择题  共57分）
14．(14分）某科学小组制备硝基苯的实验装置如下，有关数据列如下表：

	物质
	熔点/℃
	沸点/℃
	密度/g∙cm-3
	溶解性

	苯
	5.5
	80
	0.88
	不溶于水

	硝基苯
	5.7
	210.9
	1.205
	难溶于水

	浓硝酸
	
	83
	1.4
	易溶于水

	浓硫酸
	
	338
	1.84
	易溶于水


实验步骤如下：

取100mL烧杯，用20mL浓硫酸与足量浓硝酸配制成混和酸，将混合酸小心地加入B中。把18mol(15.6g)苯加入A中。向室温下的苯中逐滴加入混酸，边滴边搅拌，使溶液混和均匀。在
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下发生反应，直至反应结束。

将反应液冷却至室温后倒入分液漏斗中，依次用少量水、
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溶液和水洗涤。分出的产物加入无水
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，进行蒸馏纯化，收集
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馏分，得到纯硝基苯18g。

回答下列问题：
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(1)图中B仪器的名称_________________，图中装置C的作用是______________________。

(2)制备硝基苯的化学方程式______________________________________________________。

(3)为了使反应在
[image: image33.wmf]50C~60C
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下进行，常用的加热方式是__________________。反应结束并冷却至室温后A中液体就是粗硝基苯，粗硝基苯呈黄色的原因是_______________________________(用化学方程式说明)，实验室常用氢氧化钠溶液除去该有色物质，涉及的离子方程式为_____________。

(4)将粗产品置于分液漏斗中加水，振荡后静置，产物应在_____(填“上”或“下”)层，步骤中加入的无水
[image: image34.wmf]2

CaCl

的作用是除去硝基苯中的水分，若实验过程中省略该步操作，实验的产率_______(填“偏高”“偏低”或“不变”)。

(5)本实验所得到的硝基苯产率是______________。(结果保留3位有效数字)

15．（14分）Ⅰ．有下列各组微粒或物质：

A．O2和O3      B．12C和13C        C．CH3—CH2—CH2—CH3和[image: image35.png]cH,—CH—CH,
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和[image: image37.png]


   E． 甲烷和庚烷

(1)___________组两物质互为同位素。

(2)___________组两物质互为同素异形体。

(3)___________组两物质属于同系物。

(4)___________组两物质互为同分异构体。

(5)___________组中两物质是同一物质。

Ⅱ．写出异丁烷的结构简式___________乙烯的结构式___________
16．（14分）双酚
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(1)丙酮含氧官能团名称为_______________________；双酚
[image: image43.wmf]A

的分子式为___________________。

(2)双酚
[image: image44.wmf]A

分子共平面的碳原子最多可以有_________个。

(3)在盐酸或氨水催化下，苯酚和甲醛混合共热可得到酚醛树脂：

[image: image45.png]


+nHCHO
[image: image46.wmf]催

化

剂

¾¾¾¾¾®

nH2O+[image: image47.png]OH

+©

1
C




关于该反应及相关物质的判断正确的是_____________(填选项符号)。

A．甲醛可溶于水

B．该反应属于缩聚反应

C．甲醛防腐可用于保存海鲜

D．酚醛树脂常用于制造电器材料

E.苯酚的酸性介于醋酸和盐酸之间

(4)苯酚可用于合成酚酞：
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已知：2HCOOH
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①邻二甲苯核磁共振氢谱有__________个峰。

②条件
[image: image55.wmf]a

是_________________________。

③
[image: image56.wmf]AB

®

化学方程式为_______________________________________________。

17.（15分）

《本草纲目》记载红曲米有特殊功效，受此启发有学者从红曲米中分离出具有降脂功能的有效成分——洛伐他汀，之后科学家合成了多种他汀类药物。“匹伐他汀钙”是人工合成的一种他汀类药物，其合成路线如下：
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已知：[image: image58.png]RCOH % RCCI
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(1)A是一种芳香烃，A的名称是______。

(2)由B生成C的反应类型是______。

(3)D→E的化学方程式是______。

(4)F的结构简式是_____。

(5)D的同分异构体中，满足下列条件的有______种。①与FeCl3作用显色；②能够发生银镜反应。

写出其中一种同分异构体的结构简式______。

(6)H含有2个苯环，核磁共振氢谱图中有7组峰，且面积比为2:2:2:1:1:1:1，G→H的化学方程式是______。

(7)H→I反应中生成中间体L，L含有3 个六元环，1 mol的L转化成I 需要脱去2 mol水，L的结构简式是______。

化学试卷参考答案
1．D【详解】高分子化合物的相对分子质量达到10000以上，如淀粉、纤维素、羊毛和天然橡胶等的分子量达到几万、几十万甚至上百万，它们都属于天然高分子化合物，而氢化植物油不属于高分子化合物。
2．D【详解】A．蚕丝的成分是蛋白质，可利用蛋白质灼烧时有烧焦羽毛的气味来跟人造纤维区分开，A项说法正确；B．食用油反复加热会产生稠环芳香烃等有害物质，B项说法正确；C．能使蛋白质变性的化学方法有加强酸、强碱、重金属盐、乙醇等有机物，物理方法有加热、紫外线及X射线照射、超声波等，加热能杀死流感病毒是因为蛋白质受热变性，C项说法正确；D．淀粉和纤维素的分子式可表示为(C6H10O5)n，但是n值不同，不符合同分异构体中“分子式相同”这个要点，故两者不互为同分异构体，D项说法错误；

3．A【详解】A．5个碳原子形成的链状烷烃是戊烷，有正戊烷、异戊烷和新戊烷，总共有3种，A正确；B．有机物不一定都容易燃烧，受热都会发生分解，例如四氯化碳等，B错误；C．有机物不一定都易溶于有机溶剂，都难溶于水，例如乙醇和水互溶，C错误；D．甲烷是正四面体型结构，其二氯甲烷只有1种结构，[image: image59.png]cl
H-C-cl



和[image: image60.png]c-c-c



是同一种物质，D错误；

4．D【分析】根据有机大分子的性质进行判断，多糖能发生水解，蛋白质能发生是水解；酯是由酸和醇反生可逆反应的产物，酯能发生水解。油脂呈液态的是油，呈固态的是脂肪；纤维素在一定条件下发生水解，水解产物可以转化为乙醇；蛋白质可以发生变性；【详解】
A．淀粉属于多糖，在酶催化下能水解生成葡萄糖，蛋白质可以水解生成氨基酸，油脂水解生成高级脂肪酸和甘油；故A正确；B．呈液态的油脂都称为油，如植物油，呈固态的称为脂肪如动物油，故B正确；C．纤维素在一定条件下可以发生水解，水解产物葡萄糖和果糖在一定条件下会转化为酒精，故C正确；D．鸡蛋清的主要成分是蛋白质，加入硝酸盐是重金属盐，重金属盐会使蛋白质变性，变性是不可逆过程，故D不正确；
5．C【详解】A．铁在氯气中燃烧生成氯化铁，A错误；B．加热下、氯乙烷在氢氧化钠水溶液中加热条件下发生水解生成乙醇，B错误；C．乙烯和HBr发生加成反应生成CH3CH2Br、加热下溴乙烷在氢氧化钠水溶液中发生水解生成CH3CH2OH，C正确；D．NO不与水反应，D错误；

6．A【详解】A．X中含有溴原子且连接溴原子的碳原子的相邻碳原子上连有氢原子，所以能发生消去反应，但X在氢氧化钠的醇溶液中加热发生消去反应，在氢氧化钠的水溶液中加热发生取代反应，故A错误；B．Y中含有酚羟基，结合其结构简式可知酚羟基邻位氢原子可被取代，1mol化合物Y可消耗4mol Br2，故B正确；C．X中不含酚羟基，Y中含有酚羟基，所以可以用FeCl3溶液鉴别X和Y，故C正确；D．Y中含有苯环结构，在一定条件下可与H2发生加成反应，故D正确；

7．D【详解】丙基有2种结构：-CH2CH2CH3、-CH(CH3)2，-C3H6Cl的碳链为：
[image: image61.wmf]123
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，氯原子分别在1号、2号、3号碳上(与1号重复），共有2种，氯原子在1号碳上，苯环可在1号碳、2号或3号碳上，有3种结构；氯原子在2号碳上，苯环可在2号或3号碳上，有2种结构，总共5种，所以该有机物共有2×5=10种；

8．C【详解】A．苯环上的6个C共面，侧链上的3个C共面，苯环和侧链通过单键连接，由于单键可旋转，因此6+3=9个C可能共面，即咖啡酸的分子中共平面的碳原子最多为9个，A正确；B．酚羟基邻对位有3个H，含1个碳碳双键，
[image: image62.wmf]1mol

咖啡酸可以和含
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的浓溴水反应，B正确；C．除碳碳双键外，咖啡酸分子中的酚羟基，与苯环相连的C上有H，均能使酸性高锰酸钾溶液褪色，因此不可以用酸性
[image: image64.wmf]4
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溶液检验出咖啡酸分子中含有碳碳双键，C错误；D．
[image: image65.wmf]1mol

咖啡酸含1mol苯环，1mol碳碳双键，因此
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发生加成反应，D正确；

9．A【分析】一定质量的某有机物和足量的金属钠反应，可得到气体体积是VA L，产生的气体是H2，2-OH(或2-COOH)～H2；等质量的该有机物与足量的NaHCO3反应，可得到气体VB L，该气体是CO2，说明有机物中含有-COOH，-COOH～CO2，以此解答该题。【详解】
A．1 mol HOOC-COOH与Na反应产生1 mol H2；与足量的NaHCO3反应，产生2 mol CO2，可见等物质的量的有机物反应产生的气体在同温、同压下体积：VA<VB，A符合题意；B．1 mol的CH2(OH)CH(OH)COOH与Na反应产生1.5 mol H2，与足量的NaHCO3反应，产生1 mol CO2，可见等物质的量的该物质分别与两种物质反应，产生的气体在同温、同压下VA>VB，B不符合题意；C．1 mol CH2(OH)COOH与Na反应产生1 mol H2；与足量的NaHCO3反应，产生1 mol CO2，可见等物质的量的有机物反应产生的气体在同温、同压下体积：VA=VB，C不符合题意；D．1 mol [image: image68.png]OH
COOH



与Na反应产生1 mol H2；与足量的NaHCO3反应，只有-COOH反应产生1 mol CO2，可见等物质的量的有机物反应产生的气体在同温、同压下体积：VA=VB，D不符合题意；
10．BD【详解】A．该分子中含有羟基(-OH)，不含酮羰基，结构中的-NH-CO-是酰胺键，A项不符合题意；B．分子中的[image: image69.png]


可以与H2反应，1mol[image: image70.png]


消耗3molH2，苯环可以与H2反应，也是1：3的关系，碳氧双键由于来源于酰胺键，不能和氢气加成，所以1mol该分子消耗9molH2，B项符合题意；C． [image: image71.png]


苯环中的6个碳原子在一个平面上，1号碳和2号碳是取代了苯环上原来的氢，也在苯环的平面上，1号或者2号碳是正四面体的中心，最多再有2个原子与其共面，可以选择苯环上的C和3号碳，1、2、3号碳原子共面，对于3号碳上的O则不在此平面上，C项不符合题意；D．该结构中有羟基，可以使酸性高锰酸钾溶液褪色，没有酚羟基，故不能使氯化铁溶液变色，D项符合题意；

11．CD【详解】A．丁基有四种结构：[image: image72.png]


、[image: image73.png]


，Y是丁基和溴原子结合而成，所以有4种结构，故A正确；B．戊酸丁酯中的戊酸，相当于丁基连接一个—COOH，所以有4种结构，而丁醇是丁基连接一个—OH，所以也有4种结构，因此戊酸丁酯最多有
[image: image74.wmf]44

´

=16种，故B正确；C．X为丁醇，其同分异构体中不能与金属钠反应的是醚，分别是C—O—C—C—C、C—C—O—C—C和[image: image75.png]


共3种，故C错误；D．Z是戊酸，其同分异构体能发生水解的属于酯类，其中HCOOC4H9有4种，CH3COOC3H7有2种，还有CH3CH2COOCH2CH3、CH3CH2CH2COOCH3、(CH3)2CHCOOCH3，所以共4+2+3=9种，故D错误。

12．C【详解】A．[image: image76.png]


结构中含1个碳原子4个氢原子，代表CH4，其空间构型是正四面体形，故A正确；B．步骤ⅲ、ⅳ是甲醇和过氧化氢反应得到甲醛和水，总反应方程式是CH3OH＋H2O2
[image: image77.wmf]®

催

化

剂

HCHO＋2H2O，故B正确；C．步骤ⅰ到ⅳ总反应为CH4和H2O2反应生成HCHO和H2O总反应方程式是CH4＋2H2O2
[image: image78.wmf]®

催

化

剂

HCHO＋3H2O，消耗的CH4与H2O2的物质的量之比为1:2，故C错误；D．图示i、ii在催化剂作用下，CH4被H2O2氧化生成了CH3OH，图示ivCH3OH被H2O2氧化生成了HCHO，故图示viHCHO被H2O2氧化生成HCOOH，故D正确；
13．A【详解】有机化合物甲的分子式为
[image: image79.wmf]9182

CHO

，在酸性条件下水解为乙和丙两种有机化合物，则有机化合物甲为酯，丙经一系列氧化最终可转化为乙的同类物质，所以丙为饱和一元醇，乙为饱和一元羧酸。由于同质量的乙和丙的蒸气在同温同压下所占体积相同，即乙和丙的相对分子质量相同，因此酸比醇少一个C原子，即水解后得到的羧酸含有4个C原子，而得到的醇含有5个C原子。含有4个C原子的羧酸有2种同分异构体：
[image: image80.wmf]322

CHCHCHCOOH

、
[image: image81.wmf](

)

33

CHCHCHCOOH

；含有5个C原子的醇有8种同分异构体：
[image: image82.wmf]32222

CHCHCHCHCHOH

、
[image: image83.wmf]3223

CHCHCHCH(OH)CH

、
[image: image84.wmf]3223

CHCHCH(OH)CHCH

、
[image: image85.wmf](

)

3232

CHCHCHCHCHOH

、
[image: image86.wmf](

)

323

2

CHCHC(OH)CH

、
[image: image87.wmf](

)

33

2

CHCH(OH)CHCH

、
[image: image88.wmf](

)

223

2

CH(OH)CHCHCH

、
[image: image89.wmf](

)

32

3

CCHCHOH

，能氧化为羧酸的有4种(即含有
[image: image90.wmf]2

—

CHOH

)，所以有机化合物甲的同分异构体数目有
[image: image91.wmf]248

´=

种。

14．（1）分液漏斗（1分）    冷凝回流（1分）   
（2） [image: image92.png]


+HO-NO2
[image: image93.wmf]°

¾¾¾¾¾®

浓

硫

酸

50

〜

60C

[image: image94.png]


+H2O （2分）   

（3）水浴加热（1分）    
[image: image95.wmf]3222

4HNO4NO+O+2HO

Δ

  （2分）  
[image: image96.wmf]---

2322

NO+2OH=NO+NO+HO

 （2分）
（4）   下 （1分）   偏高  （1分）
（5）  73.2%    （3分）
【详解】
(1) 由仪器的结构特征分析，图中B仪器的名称为分液漏斗；仪器C为球形冷凝管，其作用为冷凝回流。
(2) 在
[image: image97.wmf]50C~60C

°°

、浓硫酸作用下，苯和浓硝酸发生取代反应可以制备硝基苯，化学方程式为[image: image98.png]


+HO-NO2
[image: image99.wmf]°

¾¾¾¾¾®
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硫

酸
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〜
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[image: image100.png]


+H2O。

(3)为了使反应在
[image: image101.wmf]50C~60C

°°

下进行，常用的加热方式是水浴加热。所得粗硝基苯中溶有浓硝酸分解产生的NO2等杂质而呈黄色，化学方程式为
[image: image102.wmf]3222

4HNO4NO+O+2HO

Δ

，实验室常用氢氧化钠溶液除去该有色物质，因为二氧化氮能和氢氧化钠溶液反应生成亚硝酸钠、硝酸钠和水，离子方程式为
[image: image103.wmf]---

2322

NO+2OH=NO+NO+HO

。

(4)由表知：通常硝基苯是密度比水大不溶于水的液体，则将粗产品置于分液漏斗中加水，振荡后静置，产物应在下层，步骤中加入的无水
[image: image104.wmf]2

CaCl

的作用是除去硝基苯中的水分，若实验过程中省略该步操作，则所测的产品质量偏大、实验的产率偏高。

(5) 苯完全反应生成硝基苯的理论产量为
[image: image105.wmf]15.6123

g=24.6g

78

´

 ，所以硝基苯的产率为本实验所得到的硝基苯产率是
[image: image106.wmf]18

100%73.2%

24.6

´=

。

15．（每空2分）Ⅰ．（1）B   （2） A  （3）E   （4） C   （5）D   
Ⅱ． [image: image107.png]CH; —CH—CH;



    [image: image108.png]


    

【详解】
Ⅰ．(1)同位素是同种元素的不同原子，12C和13C都是碳元素的原子，所以B组两物质互为同位素。答案为：B；
(2)同素异形体是同种元素组成的不同单质，O2和O3都是氧元素组成的单质，所以A组两物质互为同素异形体。答案为：A；

(3)同系物是结构相似、组成上相差1个或若干个“CH2”的有机物，甲烷和庚烷是分子式不同的两种烷烃，所以E组两物质属于同系物。答案为：E；

(4)同分异构体是指分子式相同、结构不同的两种物质，CH3—CH2—CH2—CH3和[image: image109.png]CH; —CH—CH;



的分子式都为C4H10，所以C组两物质互为同分异构体。答案为：C；

(5) [image: image110.png]c
H—C—H

cl



和[image: image111.png]


都是四面体结构，分子式相同，所以D组中两物质是同一物质。答案为：D；

Ⅱ．异丁烷的分子式为C4H10，结构简式为[image: image112.png]CH; —CH—CH;



，乙烯的分子式为C2H4，结构式为[image: image113.png]


。答案为：[image: image114.png]CH; —CH—CH;



；[image: image115.png]


。

3、 （每空2分）(1)羰基(或酮基)    
[image: image116.wmf]15162

CHO

   （2） 13    （3）ABD   
（4） ①3    ②高锰酸钾   ③ [image: image117.png]003
2~ COnil




[image: image118.wmf]脱

水

剂

¾¾¾®

H2O+[image: image119.png]


    
【详解】
(1)丙酮含氧官能团名称为羰基(或酮基)；由结构简式知，双酚
[image: image120.wmf]A

的分子式为
[image: image121.wmf]15162

CHO

。
(2) 苯分子是平面结构、和苯环直接相连的原子在同一个平面，碳碳双键、羰基是平面结构、和双键碳原子直接相连的原子在同一个平面，碳碳单键是四面体结构，单键碳及其相连的原子最多三个共面，则双酚
[image: image122.wmf]A

分子共平面的碳原子最多可以有13个。

(3)关于反应及相关物质的判断：

A．甲醛是无色有刺激性气味的气体，可溶于水，A正确；

B．小分子反应物生成高分子，且生成小分子，为缩聚反应，B正确；

C．甲醛能使蛋白质变性、可防腐，但甲醛剧毒，不可用于保存海鲜，C错误；

D．酚醛树脂是绝缘体，常用于制造电器材料，D正确；

E．苯酚的酸性小于醋酸和盐酸，介于碳酸的一级电离和二级电离之间，E错误；

正确的是ABD。

(4) ①邻二甲苯[image: image123.png]


分子内有3种氢原子，则核磁共振氢谱有3个峰。

②[image: image124.png]


在条件a下转变为A即[image: image125.png]— COOH
—CooH



，则是氧化反应，条件
[image: image126.wmf]a

是酸性高锰酸钾。

③A为[image: image127.png]— COOH
—CooH



，B为[image: image128.png]


，
[image: image129.wmf]AB

®

为信息反应，分子间脱水生成酸酐，化学方程式为[image: image130.png]— COOH
—CooH




[image: image131.wmf]脱

水

剂

¾¾¾®

 [image: image132.png]


 + H2O 。

17.（1）甲苯（1分）    （2）氧化反应 （2分）   
（3）[image: image133.png]COOH.
NH;



+[image: image134.png]



[image: image135.wmf]232

NaCOHO,

Δ

¾¾¾¾¾®

，

[image: image136.png]


+HCl (2分)

(4) [image: image137.png]


    (2分 )

（5）13  (2分 )   [image: image138.png]cHo.

nu\@,wt



或[image: image139.png]


   (2分 )  

（6）[image: image140.png]


   (2分 )

（7）  [image: image141.png]


    (2分 ) 

【分析】
根据E的 得到A中含苯环，则A为甲苯，甲苯和浓硝酸发生取代反应，B中甲基发生氧化反应生成羧基，C中硝基发生还原反应生成氨基即D为[image: image142.png]COOH.
NH;



，D([image: image143.png]COOH.
NH;



)发生取代反应生成E([image: image144.png]


)，根据信息得到E([image: image145.png]


)中羧基被—Cl取代生成F([image: image146.png]


)，F([image: image147.png]


)中—Cl被取代生成G，G和水发生取代反应生成H([image: image148.png]


)。
【详解】
(1)A是一种芳香烃，A的名称是甲苯；故答案为：甲苯。
(2) B生成C主要是B中甲基被氧化为羧基，因此其反应类型是氧化反应；故答案为：氧化反应。

(3)D→E的化学方程式是[image: image149.png]COOH.
NH;



+[image: image150.png]



[image: image151.wmf]232

NaCOHO,

Δ

¾¾¾¾¾®

，

[image: image152.png]


+HCl；故答案为：[image: image153.png]COOH.
NH;



+[image: image154.png]



[image: image155.wmf]232

NaCOHO,

Δ

¾¾¾¾¾®

，

[image: image156.png]


+HCl。

(4)根据题意得到F的结构简式是[image: image157.png]


；故答案为：[image: image158.png]


。

(5)D([image: image159.png]COOH.
NH;



)的同分异构体中，与FeCl3作用显色,说明含有酚羟基；能够发生银镜反应，说明含有醛基；若还有另外一种基团为氨基，当酚羟基和醛基在邻位，苯环上氨基有四种结构，当酚羟基和醛基在间位，苯环上氨基有四种结构，当酚羟基和醛基在对位，苯环上氨基有2种结构，当有酚羟基和—NHCHO基团时处于邻、间、对三种结构，因此满足条件的同分异构体有13种；其中一种同分异构体的结构简式为[image: image160.png]cHo.

nu\@,wt



或[image: image161.png]


；故答案为：13；[image: image162.png]cHo.

nu\@,wt



或[image: image163.png]


。

(6)G→H是发生取代反应，因此其化学方程式是[image: image164.png]


。

(7)H→I反应中生成中间体L，L含有3 个六元环，1 mol的L转化成I 需要脱去2 mol水，说明L含有两个羟基，再根据H、I的结构得到L的结构简式是[image: image165.png]


。
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